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Варваринът-разрушител в поезията на Ламар - "Арена" и 
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The article discusses the early vanguard works of Lamar - the volumes of poetry "Arena" and 

"Zhelezni ikoni" - two of the most brave modernistic experiments in bulgarian literature of the 20's of 20th 

century, which show the eclectical manifestations of bulgarian vanguard and his artistic synthesis.   
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През 1922 г., когато веселият кръг край списание „Crescendo” скандализира 

провинциалната ямболска тишина с поемата на Филипо Томазо Маринети „Цанг – 

тумб – тумб”, посветена на България; Гео Милев още не е призовал към 

„оварваряване” на поезията в статията си „Поезията на младите” (1924), а 

авангардните експерименти в литературата и периодиката крещят в разнобой, в 

българската литература се вклинява една крайно радикална проява на родния 

авангард – стихосбирката на Ламар „Арена”. Защо авторът я назовава така? Това е 

алюзия за света като огромен цирк, напомнят се римските арени с подивелите 

тълпи, които ще бъдат пометени от Варварите. Или отново се настоява върху 

зрелищността? 

Стихотворението, с което се открива стихосбирката, е озаглавено „Пролог”. То 

създава усещане за един барабанен ритъм, който напомня грохота на отминалата 

война, но заедно с това - за ритмиката на едно време, което динамизира и технизира 

своето битие. Основното, което се усеща, е някакво вътрешно боботене, назряване 

на бунт, протест и недоволство. В тази творба отехтяват анархистичните 

пристрастия на Ламар. Можем да я четем като встъпление към поемите на яростта и 

бунта „Ад” и „Септември” на Гео Милев.  

Недоволството се сблъсква с царския манифест за „мир и спокойствие”, така се 

получава една полюсна картина: /над поля и долини/ над ниви и селища/ аероплани/ 

с бюлетини/ балони/ дирижабли/ зоват/ прокламират за кървави зрелища/. 

Читателят е въвлечен в една ескалираща ситуация и е пред избор между 

политически полярности - република и монархия, но всъщност се утвърждава 

„великата анархия”. Всичко подчинено на ритъма, се завърта в шеметен 

калейдоскоп. Фрагментиран, светът се разхвърчава на различни реалии. В една 

невъзможна смесица са камбани, барабани, аероплани, балони, дирижабли. Светът 

в своята задъханост е пъстър, забавен, атрактивен.  

Когато говори за швейцарския авангардист Фердинанд Ходлер, Чавдар 

Мутафов коментира въпроса за ритъма така: „И Ходлер потърси тъкмо този прост 

ритъм. Той създаде своя повишена действителност, в която формите се разрастват 

до огромните силуети, природните явления, гдето човешката възраст се простира до 

безбрежията на желанието, съня и подвига, до монументалния и вечен образ на 

битието”. [3]  

Ако ритъмът тук е структуроопределящ принцип, свързан с усилващия се темп 

на времето, то образите на вълците, овните и козите, магаретата и подлите хиени в 

стихотворението „Цирк” са олицетворения, насочващи повече към баснята, 

отколкото към поезията. Разрушени докрай, човешкият и анималистичният свят се 

смесват. Прокламаторът на това разрушение гръмогласно проповядва: /аз сам ще 

ви уча на нова естетика/ на нови закони и форми/. Призовани сме в една анархия – 

политическа и естетическа, за която говори авангардния композитор Игор 

Стравински: „Индивидуалният каприз, интелектуалната анархия, които се опитват да 

ръководят света, в който живеем, изолират човека на изкуството от неговите 

себеподобни и го осъждат да изглежда в очите на публиката като някое чудовище – 
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чудовище на оригиналността, откривател на свой език, на свой речник или на арена 

на своето изкуство. Употребата на традиционни техники и установени форми изобщо 

му е забранена, той говори на някакъв идиом, без отношение към света, който го 

слуша.” [1, с. 498] 

Това е видимо преднамерена поза в ранната поезия на Ламар. Триумфираща е 

естетиката на грозното, светът е клоунаден, видян като „световний цирк”, в който 

оживяват „различни езици”. Тук отново се правят алюзии към вавилонията на 

езиците и културите, с което се доказва, че авангардното изкуство разрушава 

националните граници и специфика, като разглежда света в неговата 

универсалност. Характерен за тази първа стихосбирка е еклектизмът на елементи от 

различни авангардни течения. Първите стихотворения „Пролог” и „Цирк” можем да 

определим като експресионистични заради ритъма и образността, докато „Център” и 

„Часът” са  повлияни от футуризма. Тук шестват техническите реалии – турбини, 

масло, бобини, машини, ток. Шеметният ритъм довежда до „пияните форми в духа в 

времената”: /с единствена вяра/ с единство в душата/ дигайте в знак/ знамената/ 

пред Новото Новото Величие/. Видимо е, че стиховете „Покоят да стане движение” 

(„Център”) звучат призивно-манифестно, напомняйки манифестите на Маринети.  

В същата 1922 г. в списание „Хиперион” Боян Дановски публикува критическото 

си есе „Футуризъм”. Според него причина за ритъма и шума е един гигант, стреснал 

и помитащ тишината на символизма – моторът, огласящ всичко с „железните си 

викове”. Именно той е разрушителната сила, която унищожава идилиите, любовните 

залези и върху тях позиционира „безчувствения фабричен комин”, а „Новият гигант 

създаде нов закон: бързината, мислите, работата, животът, любовта усилиха до 

неузнаваемост темпото си. Мозъкът се превърна в динамо с десет, петстотин, 

хиляда конски сили, (...) а нервите с електрически жици. Токът течеше без отдих, 

повличаше със себе си всичко и оживяваше материята.” [4, Т. III, с. 70] 

В стила на Томазо Маринети, който иска да се подпалят библиотеките, 

галериите и музеите, Ламар също зове към тотално разрушение. Стихотворението 

„Холера” е силно повлияно от стихосбирката на Гео Милев „Жестокият пръстен” 

(1920) и поемата „Ад” (1922), където се появява образът на Вечния Град. Поантите 

на „Ад” и стихотворението „Епилог”, с което се закрива стихосбирката „Арена” си 

приличат. Гео Милев завършва поемата си с „да живее великият глад”, а Ламар 

представя световния цирк с велики актьори: /хора/ маймуни/ холера/ зидари/ 

гробари/ динама/ машини/ турбини/ и сам/ непорочен/ и млад/ Господин Глад/. 

„Арена” е видимо манифестна стихосбирка, зовяща към новата естетика, на 

което Сирак Скитник уморено отговаря: „Никога изкуството не е било тъй малко 

„естетично” и толкова човечно като днес. То даже като че не иска да създава нова 

естетика, а да освободи само човешката душа.” [4, Т. II, с. 126] 

В следващата си стихосбирка „Железни икони” (1927) с посвещение „На всички 

светии и безбожници, които умират пред храма на свободата!”, отгласите от 

влиянието на Гео Милев са по-слаби, освен заглавието „Железни икони”, което 

пряко кореспондира със заглавието на стихосбирката „Иконите спят”. Влиянията тук 

са приоритетно от руския имажинизъм и по-конкретно от Сергей Есенин, чиято 

поема „Инония” Ламар превежда през 1926 г., а в предговора за пръв път проговаря 

за имажинизма. Според българския поет теоретично имажинизмът е същност и цел, 

но образът е вече реален, прост, непринуден. Моделът на Есенин Ламар определя 

така: „... като разрушител на формата и стилистичния израз, имайки пред себе си 

данните на бунтар, без да можеше да постигне вътрешното: идеологичното. 

Неговото богоборчество в „Инония” не е тъй обосновано вътрешно: разрушителният 

елемент не се компенсира със съзидателен.” [2, с. 588] 

Рекламният крясък в „Арена”, пъстрото и клоунадното се сменят в „Железни 

икони” от грубото, ревящото, варварското, езическото. Самото заглавие показва, че 

са отприщени злите, езически, разрушителни стихии, които напомнят за синтеза в 
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етноспецификата ни, проблематизиран в 30-те години от автори като Найден 

Шейтанов, проф. П. Мутафчиев, Ботьо Савов и др.  

Стихосбирката полага своето начало със симптоматичната творба „Езичници”, 

фигура, която носи в себе си разрушение и обновление: /ний влачим живота надолу/ 

и впрягаме коня със вола/. Творбата е повлияна от поемата „Скити” на А. Блок, 

подобно влияние се забелязва в статията „Скитско и славянско” на Ботьо Савов, 

публикувана в „Хиперион” през 1924 г. Според автора езическата стихия в българина 

има скитски произход: „Нейните първични, могъщи прояви са разрушението в злото, 

анархията на варварина. Разрушението я опиянява по-силно, отколкото 

творчеството. Защото в разрушението, в злото има по-свободно, по-пълно 

отправление на живата стихия. Защото най-голямата свобода е хаосът, отдето 

изхожда тя.” [4, T. II, с. 190] 

 Откъде идва деструктивният патос на този бунт в поезията на Ламар? Най-

вероятно авангардистите симетризират варварството със силата, която обновява, 

разрушавайки старото и ретроградното: /ний ревем – и имаме глас:/ пропарабеляме 

старото време/ („Езичници”). Става ясно, че варваризмът е метафора на свободата, 

той помита сковаващото старо и води жадуваното утре. Стихотворението „Варвари” 

хвърля мостове към фолклорно-митологичното, тук се срещат медни цафари, гори, 

стада, тежки прокоби като /и дъжд от небето няма да плисне: -/ на земята ще легнат 

сто гладни години/. Това е реализация на модерни фолклорни стилизации, забежки 

на авангарда по родното, мистичното и тайнственото. Прав е големият приятел на 

Ламар, авангардният художник-фовист Жорж Папазов, като твърди: „Това, че 

варваризмът днес е по-голям от някога, не е плод на някакво художествено 

развитие, а плод на нашата случайна и повърхностна цивилизация”. [4, T. I, с. 234] 

Но също така може да бъде израз на компенсаторна реакция, вследствие на 

безпомощността на човека пред лицето на войната, която току-що е отминала.  

Стихотворения като „Суша”, „Студ”, „Зима”, „Бедност”, „Коситба”, „Икона”, 

„Хайдути”, „Гурбет” пряко препращат чрез своята образност към естетиката на 

имажинизма. Освен странните образи, които откриваме тук, те диалогират с творби 

на А. Разцветников и Н. Фурнаджиев от стихосбирките „Жертвени клади” и 

„Пролетен вятър”. Стихотворението „Пролетен ужас” е реплика към заглавието на  

стихосбирката „Пролетен вятър” на Н. Фурнаджиев.  

За разлика от тях, стихове като „Едно”, „Папагал” ни отпращат към естетиката 

на експресионизма. Стихотворението „Разпятие” е богоборческа реакция за 

отхвърляне на Бога, рушене на сакралиите, отричане на Христос, а самият 

лирически субект се самоидентифицира по следния начин: /-аз -/ правнук-/ 

разбойник-анархист!/, „брат на дявола”. Този индивид намира смисъла единствено и 

само в свободата: / -Свободен! -/ ти си свободен!/. Светът е в руини, сринати са 

светците и разпятията, а идеалът, който размирникът изповядва е: / аз съм ЕДИН/ -

идеала ми -/ прах, рушене и/ -: Зло!-/. Поантата на стихотворението е в чисто 

дадаистичната парадигма: / защото -/ на всяко чело/ съдбата с гвоздей/ пробива 

звездата/ и там/ с охота/ записва на чисто/ жестоката формула/ - Нищо-/ синтез на 

живота/.  

Тези стихове напомнят за манифеста на Малевич от 1915 г., в който се казва, 

че природата не може да бъде нито представяна, нито познавана. Няма познаваемо 

и в същото време съществува вечното „Нищо”. [1, с. 258]  

Характерна за творчеството на Ламар е рязката смяна на настроения и визии. 

Стихотворението „Студ” настоява отново върху грубото, грозното, натуралистичното: 

/Тая нощ по студените стаи/ с посинели тела/ и разклатени зъби,/ тая нощ/ по 

студените стаи/ с разкъртени зъби/ милиони са мъртви/. Това са реминисценции към 

ужасите на родния кървав апокалипсис на Гражданската война (1923-25). Самите 

заглавия „Студ”, „Зима”, „Бедност” сугестират  безнадеждност и безизходност. Сякаш 

целият свят е мъртъв. Като вопъл прозвучават стиховете в „Бедност”: /Ех, живот ли 
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е да си животно/ и в очите ти да има сълзи! -/ тоя труд и тоя поход/ срещу слапеи и 

бързеи?-/. Трагизмът на националното ни битие с неговата зловещост в 40-те години 

Вапцаров ще повтори в стихотворението си „История”. Подобни рефлексии 

откриваме и между „Коситба” на Ламар и „Доклад” на Вапцаров. Това доказва 

влиянието на Ламаровия поетологичен модел и продължаващите отехтявания на 

българския авангард върху следващите модерни поетични поколения.  

Образът на иконата в стихотворението „Икона” е натоварен с нови смисли, тя е 

нещо остаряло, ненужно, отхвърлено. Вместо да успокоява душата, срещу нея се 

надига ярост, злоба, а ангелите са определени като „стари и кошмарни чували”. 

Следват макабрически картини на църкви, мъртъвци и вятърът, който „вонята им 

раздухва”. Нищо не е останало от сакралния иконичен знак, той е стъпкан, обруган и 

развенчан. Вместо това, лирическият субект зове: /Да паднат всички стари истини/ 

на много хиляди години/ и аз последен да премина/ от новия живот пречистен/. 

В „Хайдути” е закодирана цялата наша митология на съпротивата. Отново са 

преартикулирани национални емблеми – хайдутите, Балкана, гората, черните 

вдовици, вплетени са елементи от народна песен. Напомня се за „черната орисия”, 

за „черното пиле”, типичните ни балкански екстази по жертвеността. Истинските ни 

бунтовни енергии са концентрирани в следните стихове: /Табуни разбуниха Дунава -

:/ фъртуна бе/ бунта/ безумен:/ буря/ и огън,/ и бунт/ срещу царя и бога,/ хайдути!/. 

Това е надникване в най-дълбоките кътчета на националната ни психология, на 

стихията на нихилизма и анархистичните ни пориви. 

Няколко творби са проектирани върху световния ландшафт – това са „Едно”, 

„Стачка”, „Прокламация”, „Пътешествие”. Светът е видян в неговата бунтовност, 

поетичният текст свидетелства за тоталността му - разбираме, че времето на 

мирните протести е безвъзвратно отлетяло: /Срещу вас – ето -/ пристигат билиони/ 

на коне -/ срещу вас се надигат/ синове/ с железни икони:-/ Те идат на потоп,/ на 

вълни/ и стада/ от бесни глигани;/ те дирят студена вода/ за своите рани/ и за сухия 

хляб/ - о, глад!-/. („Едно”) В тези творби се оглежда целия XX век, разтърсван от 

стачки, бунтове, революции, войни, идеологии. Световният тътен е осезаем в 

стихове като: /Круп стене от злоба за трона си:/ милиони, билиони, трилиони!/ а на 

борсата в Вашингтон/ доолари! Доолари дъждоройно!/. („Стачка”) В „Прокламация” 

яростта достига своя апогей: /Вий хора безбройни/ над земния огън разпънати,/ 

свирепи,/ двуроги,/ поробени -/ отровени с тъмни религии/ затворени в бедни 

държави/ с закони,/ с вериги/ и слава -/. Като в платно на експресионист израства 

могъщата фигура на човека, в стихотворението се появяват Вагнер и Бакунин като 

знаци на културни и идеологически реалии. В „Поема” се срещаме с жестокостта на 

родната действителност - рефлексия от националната катастрофа и бедността след 

Първата световна война. Това е част от националната ни травматология, докато 

„Вик на робите” е свързан с отминалите септемврийски кошмари на 1923 г.  

Стихотворението „Пътешествие” е своеобразна панорама на времето от края 

на 20-те години, в него се долавят Уитманови навеи от стихосбирката му „Стръкчета 

трева”. Създадено на кинематографичен принцип, то бързо сменя картините – 

пренесени сме в Америка, Бейрут, Индия, прескачаме от един материк към друг, 

рекламират се световни морски компании. Това е човечество, което пътува: /Ние 

пътуваме радостни/ през океани/ с титани и морски чудовища;/ бием на радио/ с 

пулса на времето/ през континентите:/. В стихотворението бие пулсът на 

техническия прогрес и неговия повелител / - Бог – Человек/ на XX век/.     

В стихотворението „Стачка” за пръв път се появява образът на Европа. Тук тя е 

показана гротескно, с „тлъст гръб”. Милионите безправни, към които се приобщава 

лирическия персонаж, желаят унищожението на старата брутална дама: /Върху 

тлъстия гръб на Европа/ разпъваме кръстната мъка/ и сръчно опъваме лък/ в 

сърцето на стара Европа/. Видимо е как новите варвари искат да пометат всичко 

старо, банално и ретроградно: /Ний ще тръгнем към тебе с железни икони/ ще 
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ожънем нивята ти орляци птици -/ и с юмруци по твоите гърбици/ пшеницата ний ще 

изроним/. Това е гневът на милионите, които убиват не цивилизацията, а нейната 

порочност и социалното безправие. По повод на тези гневни стихове Людмил 

Стоянов пише в „Хиперион” (1924): „Тъй в последния брой на списание „Пламък”, 

достоен конкурент на „Зенит”, само без идеализма и беззаветната вяра на 

последния, поетът Ламар пише стихотворението „Към Европа”, в което прави на пух 

и прах този нещастен континент, чиито рожби са рахитични и през чийто труп „ний 

(новите войнства) с коне ще прегазим„, същите по нейните „гърбици” ще изронят 

„пшеницата”, ще тръгнат към нея с „железни икони”, ще размятат над нея пики и 

много други подобни ужаси... С една дума, Лалю Маринов от Троян заплашва 

Европа! Който има уши, нека гледа, който има очи, нека слуша!” [4, Т. III, с. 100] 

Въпреки иронията на символиста Людмил Стоянов, този образ ще бъде 

репродуциран в 40-те години в поемата на А. Вутимски „Европа-хищница”, което 

доказва продължаващото влияние на авангардната поетика.  

Стихотворението, с което се затваря стихосбирката „Железни икони”, е 

„Авиатор”; илюстрация на разрушената графика на стиха; повлияно от поетичните 

експерименти на Г. Аполинер. Защо е избран авиаторът, любим персонаж на 

футуризма, внезапно ни отговаря един реквиемен текст за това течение от Н. 

Райнов. Той отбелязва урбанистичната същност на футуризма, неговия нихилизъм и 

разрушителност: „Футуристите разглобяват, начупват, сплескват и разлагат 

фигурата - както правеше преди тях Пабло Пикасо (...) Те изобразяват буйния, кипящ 

и грохотен живот на града (...) а тъкмо това правеше преди тях Дьолоне (...) 

Аеропланът им се нравеше – не само поради хубостта на движението си, а и затова, 

че премахва границите между всички държави, та дава на човека всеземно 

гражданство.” [4, Т. III, с. 136-137] Това доказва, че футуризмът по своята природа е 

космополитен и универсален. 

Творчеството на Ламар свидетелства за сложните синтези на българския 

художествен авангард с неговите специфики, деструкции и смесвания. Тук 

съжителстват национално колоритното и абстрактно модернистичното. Подобно на 

М. Шагал, Ламар конструира шарени, алогични светове, служи си с предметно-

пластичния метод, присъщ повече на художниците. Неговите стихове извикват из 

дълбините на националната ни психика стихийното, разрушителното, витално-

езическото. В авангардната естетика варваринът-разрушител е една от 

емблематичните фигури на модерността, израз на бунтовните интелектуални 

енергии на десетилетието, но е и метафора в преломното време на побеждаващата 

бързина, техника и масова култура. 

    

ЛИТЕРАТУРА  

[1] Аврамов, Д. Естетика на модерното изкуство, С., 2009 

[2] Ламар, Сергей Есенин. В: Ламар, Железни икони, С., 1989 

[3] Мутафов, Ч. Фердинанд Ходлер. Изток, №38 от 1.X. 1926 

[4] Сугарев, Е. и др. Критическо наследство на българския модернизъм, Т. I, II, 

III, С., 2009 

 

За контакти: 

Доц. д-р Гергана Начева Начева, Бургаски свободен университет, ЦХН, служ. 

тел. 056  900 544, e-mail: gnacheva@bfu.bg 

 

Докладът е рецензиран. 


